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暨南大学大学生骨干培养学校

第十一期培训班方案

一、培养目标

从履行共青团的根本职责出发，针对大学生骨干的成长规律和实际需求，从增强政治素质、提升思想境界、优化能力结构、锤炼作风品格等方面着手，在大学生中培养一大批用马克思主义中国化最新成果武装的、坚定跟党走中国特色社会主义道路理想信念的学生骨干，为他们逐步成长为坚定的马克思主义者奠定基础。

二、时间安排

2020年3月～2020年12月
三、参与人员

本科二年级以上，政治面貌是中共党员（含中共预备党员）或共青团员、校团委、校青年联合会、校学生会、校研究生团委（会）、学生社团联合会、学院学生干部，以及在学术、科技、文化等方面业绩突出的在读学生，及部分优秀本科一年级团支部书记。本期计划培养100人。

四、教学计划

暨南大学大学生骨干学校培养课程按照理论学习、社会实践、社会观察、红色教育、能力训练、交流讨论六大模块设计，采取集中学习和分散学习两种方式。

1．理论学习

邀请党政领导、专家学者举办辅导讲座，就党的创新理论、重要战略思想、重大政策以及社会思潮、社会热点问题进行解答，重点帮助学员加深对中国特色社会主义理论体系的理解，初步掌握马克思主义的立场、观点和方法；正确认识中国革命、建设和改革的历史以及基本国情，增强对当代各种社会思潮的辨析、甄别能力，进一步坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。

2．社会实践

组织学员深入到基层生产一线参加劳动锻炼，到机关事业单位、厂矿企业、乡镇社区挂职锻炼，开展各类志愿服务活动；组织学员对经济社会发展的重要问题开展调查研究，形成调研成果。重点引导学员了解基层、认识国情，增强历史使命感和社会责任感；密切与基层和群众的联系，培养对党、对人民的朴素感情，树立走与人民群众紧密结合的成长道路的意识；在艰苦的环境中磨炼意志品质、培养优良作风；增加社会阅历，培养、提高社会适应能力和综合素质。

3．社会观察

组织学员参与同港澳台和国外青年交流以及短期出访、出国培训和实习等活动，加大对政治、经济、文化等方面的不同制度、体制和发展模式的比较研究。重点帮助学员逐步掌握和运用比较研究的方法，培养和提高独立思考、思辨甄别的意识和能力，澄清思想上的困惑和模糊认识，增强政治敏锐性和政治鉴别力；对重大理论和现实问题以及社会热点现象进行观察思考，形成更深刻、更理性、更全面、更稳定的看法，进而明确坚定的政治方向。

4．红色教育

组织学员实地参观爱国主义教育基地、革命遗址等，观看反映革命战争年代和新中国建设时期的影片，寻访历史见证人；参与祭奠革命先烈、唱革命歌曲、重温入党誓词等活动；观看反映优秀共产党员事迹的影像资料、专题展览，邀请先进典型作事迹报告。重点帮助学员了解中国共产党领导革命取得成功的历史必然性，使他们能够从中国革命的内在逻辑出发认识并由衷认同中国共产党的领导地位；增强对革命传统精神的理解，实现爱国主义精神的升华；增强“先锋”意识，坚定在党的领导下建设中国特色社会主义的信念。

5．能力训练

开设专门的培训课程，组织学员参加各种专业化的能力训练、素质拓展，开展相应的活动进行情景模拟体验。重点帮助学员提高以社会化能力为核心的组织能力、协调能力、沟通能力、分析判断能力等综合素质；学习掌握适应现代社会和未来发展需要的实用知识和技能。

6．交流研讨

组织学员按班、小组对课堂教学内容进行讨论、质询，就一些重大理论和现实问题进行专题研讨和辩论，就学习、实践、出访中的收获和体会进行交流。重点帮助学员在加强自学的基础上认真思考社会现实问题，运用所学理论探讨解决问题的思路与对策；激发主动探索的精神，培养批判性思维，锻炼表达能力；实现“教学相长”、“学学相长”，多方交流、共同提高。

五、本期课程安排

1．集中培训（全年）。培训时间为周六或周日（一般安排一整天），每个月开展1-2次集中培训。培训内容：以理论专题讲座为主，部分课时安排案例教学、社会实践、小组讨论、课堂辩论、情景模拟、素质拓展、团队建设等实践性教学。

2．非集中阶段（全学年）。采取“开课不授课”的形式，引导学员抓好自我教育：学员须按照学校提供的自学书籍清单至少选择阅读6本书籍，提交4篇读书心得；积极参与志愿服务工作，学年期间志愿服务小时数应超过20小时。
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